

от редакции

## Арабские цифры

→ 0 1 Без иранских войск и проиранского ополчения Россия не сможет контролировать обстановку на сухопутном фронте в Сирии, говорит эксперт по международным отношениям Владимир Фролов, но взамен может пообещать поддержать саудовский план урегулирования в Йемене. Кроме того, Путин может обещать Салману повлиять на Башара Асада, чтобы он включил в состав будущего переходного правительства представителей просаудовской оппозиции. Решение конфликтов на периметре границ королевства имеет принципиальное значение для короля Салмана, которому предстоит передать власть своему сыну, наследному принцу Му-

хаммеду бен Салману, отмечает востоковед Леонид Исаев.

Но итоги переговоров, в частности по линии военно-технического сотрудничества, не следует преувеличивать, считает Исаев: Саудовская Аравия остается союзником США. Визит Дональда Трампа в Эр-Рияд в мае 2017 г. и заключение контрактов на поставку вооружений на сумму более \$100 млрд было воспринято как знак устранения противоречий в отношениях двух стран, возникших при Бараке Обаме. Кроме того, несмотря на соглашение по нефтяным квотам, Россия и Саудовская Аравия остаются конкурентами на рынке энергоресурсов.

Павел Аптекарь

## Лучше меньше

Программа повышения международной конкурентоспособности российских вузов «5-100» может подпасть под секвестр ради отчета перед президентом. Мастерство аппаратной логики продемонстрировала в среду министр образования Ольга Васильева, выступив с предложением исключить из программы большинство вузов, лишив их госфинансирования.

Из 21 вуза, участвующего в программе «5-100», Васильева хочет оставить шесть: ВШЭ, МФТИ, ИТМО, МИФИ, МИСиС и Новосибирский госуниверситет (НГУ), пишет «Коммерсантъ». Между ними и нужно разделить оставшиеся 29,2 млрд руб., которые правительство должно выделить до 2020 г.

Программа «5-100» началась в 2013 г., в нее вошло 14 вузов, затем при министре Ливанове список расширили до 21. Формальная цель поставлена президентом Путиным в 2012 г. – к 2020 г. не менее пяти российских вузов должны войти в топ-100 ведущих мировых рейтингов. Не менее пяти – это шесть, считала теперь Васильева, промежуточные результаты вузов ее не устраивают. «Если не сосредоточим ситуацию в шести вузах, никакого решения задачи, поставленной президентом, не будет», – цитирует Васильеву «Коммерсантъ».

«Буква указа – пять вузов в первой сотне, но дух – повышение глобальной конкурентоспособности системы высшего об-

разования», – говорит научный руководитель Института развития образования ВШЭ Исаак Фруммин. Чтобы пять вузов было в первой сотне, нужно 10 иметь во второй, а еще 20 – в третьей. Аналогичные программы реализуются в 16 странах, и логика там схожая. В Китае девять вузов получают очень большие ресурсы, говорит Фруммин, следом идет группа из 30 вузов, которые получают чуть меньше, дальше – еще чуть меньше. Китайские или немецкие университеты, участвующие в аналогичных программах, получают в 2–3 раза больше в расчете на студента.

За ориентир Минобр взял три рейтинга: Quacquarelli Symonds (QS), Times Higher Education (THE) и Academic Ranking of World Universities (ARWU). МГУ попадает в топ-100 ARWU, в 2017 г. – на 93-м месте, в топ-500 – СПбГУ и НГУ. МФТИ вошел в топ-800. В последнем рейтинге QS из 965 вузов – 24 российских: МГУ поднялся на 95-е место, СПбГУ – с 258-го на 240-е; НГУ – с 291-го на 250-е. Несмотря на скромные показатели, образовательный и исследовательский уровень в вузах из списка «5-100» растет, отмечает директор Научометрического центра ВШЭ Иван Стерлигов.

Видимо, этого действительно недостаточно для успешного отчета перед президентом.

Владимир Рувинский

Полная версия статьи:  
[www.vedomosti.ru](http://www.vedomosti.ru)

## ВЕДОМОСТИ Газета основана 7.09.1999

Учредитель и издатель АО «Бизнес Ньют Медиа», адрес учредителя, издателя и редакции:  
127018 Москва, ул. Полковая, 3, стр. 1.

РЕДАКЦИЯ: Главный редактор Булавинов Илья Владимирович  
Шеф-редактор газеты «Ведомости» Дмитрий Симаков  
Заместители главного редактора Александр Губский, Борис Сафронов,  
Кирилл Харатьян, Филипп Стеркин

/ Комментарии Андрей Синицын, Павел Аптекарь, Мария Железнова, Владимир Рувинский  
/ Специальный корреспондент Бала Лява / Редакторы отделов: Политика Дмитрий Камышев  
/ Экономика Филипп Стеркин / Индустрия-Энергоресурсы Александра Терентьева  
/ Финансы Татьяна Воронова / Технологии-Телекоммуникации Елизавета Серьгина  
/ Потребительский рынок Ирина Скрынник / Карьера, менеджмент Юлиана Петрова  
/ Действующие лица Наталья Жукова / Культура Петр Поселов / Медиа Ксения Белевская  
/ Расследования Елена Виноградова / Выпуск Наталья Кислова / Фото Дмитрий Новожилов

ИЗДАТЕЛЬ Глеб Прозоров

РЕДАКЦИОННЫЙ ДИРЕКТОР Екатерина Дербилова

КОММЕРЧЕСКИЕ СЛУЖБЫ: Корпоративный директор по рекламе Лариса Семенова

Директор по рекламе товаров группы люкс Мария Зарнова

Директор по развитию бизнеса Татьяна Сакина

17-й год

## Война в кредит



Олег Бугницкий

Вскоре после начала мировой войны выяснилось, что императорская Россия к войне не готова. Страна была вынуждена прибегнуть к массивным закупкам за рубежом. Армия нуждалась во всем – винтовках, патронах, снарядах, промышленность – в качественной стали, цветных металлах, химикатах, современных станках. Транспортная система не выдерживала колоссально возросшего объема перевозок. К примеру, в конце 1916 г. не хватало 5000 паровозов и 30 000 вагонов.

Для закупок вооружения, боеприпасов и других предметов снабжения в Лондоне в сентябре 1914 г. был создан Англо-русский комитет, преобразованный в октябре 1915 г. в Русский правительственный комитет. Закупки производились в кредит. Британская промышленность не могла справиться с обеспечением всем необходимым не только собственной армии, но и вдобавок и двух союзных – французской и русской. Все больше заказов союзники начали размещать на американском рынке; Россия оплачивала заказы преимущественно за счет британских кредитов. В годы войны Великобритания сменила Францию в качестве главного кредитора России. Всего за годы войны в США было размещено российских заказов на \$1,287 млрд.

Для обеспечения кредитов и поддержки золотого запаса Английского банка приходилось отправлять за границу золото. Золотая наличность Государственного банка России составляла в конце 1914 г. 1,56 млрд руб. К началу февраля 1917 г. она сократилась до 1,096 млрд руб. Золотой запас сократился с 1208 т в конце 1914-го до 850 т в феврале 1917-го. Если предвоенный внешний долг России составлял около 5 млрд руб. золотом, то к началу 1917 г. он приблизился к 8 млрд. Сокращение золотого запаса и рост внешнего долга были не только российской проблемой: на январь 1917 г. Франция выслала в распоряжение английского казначейства золота на 2,7 млрд франков. Союзники были заинтересованы в поддержке курса фунта стерлингов не меньше, чем британцы. Ведь кредитовались они в фунтах стерлингов, а фунт обслуживал в тот период около 80% мировой торговли.

## ОТКРЫТИЕ АМЕРИКИ

В апреле 1917 г., после вступления США в войну и свержения самодержавия в России, открылся для займов и американский финансовый рынок. Ранее российским займам в США препятствовали американский нейтралитет и ан-



Братские союзники: Америка приветствует Россию.

Приверженность русского народа демократии была одной из главных тем в выступлениях посла Бахметева перед американцами

тисемитская политика царского режима. Это привело под давлением американских еврейских организаций к денонсации в 1911 г. русско-американского торгового договора, действовавшего с 1832 г. В 1917 г. оба препятствия исчезли. Более того, США первыми признали Временное правительство России. 9 марта 1917 г. американский посол в Петрограде Дэвид Френсис в присутствии всех членов Временного правительства сделал заявление о признании Соединенными Штатами новой власти. 20 марта 1917 г. Временное правительство приняло декрет об отмене вероисповедных ограничений, т. е. евреи были уравниены в правах с остальными гражданами свободной России.

Уже в начале апреля американское правительство предлагает России заем; начинаются переговоры о его условиях, параллельно американцы стремятся выяснить способность России вернуть выделенные средства и, самое главное, вести войну. Посол Френсис телеграфирует государственному секретарю Роберту Лансингу 6 апреля 1917 г.: «Россия обладает безграничными лесами, неизмеримыми залежами руд и нефти, колоссальными площадями годных к распашке земель. Этот заем был бы, по моему мнению, абсолютно верным делом. К тому же он целесообразен с любой точки зрения в политическом отношении». С переговорами о займах Временному правительству надо было поторопиться, чтобы опередить конкурентов: после вступления США в войну 6 апреля 1917 г. за океан немедленно отправи-

лись британская и французская делегации с целью заключения соглашения о кредитах.

## ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ ПОСОЛ

В июне 1917 г. в Вашингтон прибыла российская чрезвычайная миссия, глава которой должен был занять и посольский пост. Им был не профессиональный дипломат, а инженер, профессор Политехнического института в Петрограде, товарищ (заместитель) министра промышленности и торговли Временного правительства Борис Бахметев. Главной его задачей было добиться получения кредитов и обеспечения бесперебойные поставки снабжения из-за океана. Бахметев был хорошо знаком с американскими реалиями и отлично знал английский язык. В 1904–1905 гг. он проходил в США профессиональную стажировку, готовясь к будущей преподавательской деятельности, а в 1915–1916 гг. был представителем в США центрального военно-промышленного комитета, установив связи с американскими деловыми кругами.

Первое, что бросается в глаза в дипломатической деятельности Бахметева, – публичность, стремление воздействовать на американское общественное мнение, поразительная активность. В интервью корреспондентам американских газет о целях его миссии в США 8 (21) июня 1917 г. Бахметев говорил: «В своей энергичной деятельности по реорганизации, необходимой для активного участия России в войне, Временное правительство неуклонно укрепляет свое влияние. Последние данные →

ПОПРАВКА В статье «Олимпиада по франшизе» (№ 187 от 5.10.2017, стр. 11)

неверно указано название компании Zaspot. Редакция приносит извинения.

## Вещь недели



### Смартфон

Диалог, который любой москвич мог бы услышать в пробке. Утро, что-то моросит, мерзость разлита в воздухе, два верзилы выскочили каждый из своей машины и машут кулаками. (Обценная лексика облагорожена.)

— Рогатое животное, мой вероятный потомок, отчего же ты, гляди, не торопишься, а?

— Сын животного и порочный человек, купил ли ты эту дорогу, чтобы, гляди-ка, указывать мне...

Дальше хорошо если не стрельба — а в описываемом случае были битые стекла и гематомы лица.

Это почему так происходит то и дело? — а потому что русский, российский народ отягощен острым чувством справедливости, издревле разлитой по великому нашему пространству. А велико оно так, что странной, несправедливой кажется невозможность промчатся, словно птица, по московским изогнутым улицам.

Хорошо (т. е. плохо), когда, как в нашей стычке, силы бойцов примерно равны — а если, скажем, простора и птичьей воли хочется юной исправленной девушки, полной любви, спешащей к счастью своему? Или старику, отлично знающему, какие славные бывали времена, и смертельно кипящему изнутри от несправедливости новой жизни?

И вот, глядите-ка, правительство придумало для всех этих томлящихся несправедливостью людей простой, а главное — проверенный светлыми голлодными советскими годами...

(многие же считают сейчас, что не было на земле лучше годов, чем советские?)

...способ утолить социальную жажду. Всего-то: фиксируйте, граждане, хамское поведение других граждан на дороге с помощью специальной программы. А программе эту разработает для вас за ваши налоги правительство, и можно будет ее себе скачать.

По моему, это называется донос. Я не буду тут пускаться в конспирологические параноидальные рассуждения, какие дополнительные функции правительственная программа могла бы включать — ну, для контроля за поведением самого доносчика, мало ли что он там; но сама по себе идея предложить гражданам снова доносить друг на друга — в российских современных условиях — выглядит, на мой вкус, хуже, чем драка за место в пробке.

Кажется, всякий автолюбитель сейчас уже знает, что технологии автоматической видеорегистрации и распознавания достигли больших коммерческих успехов — штрафы так и сыплются; чего бы не инвестировать штрафы эти в увеличение числа камер и совершенствование технологий распознавания? И оставить частные смартфоны выполнять частные функции, а?

Дурно стравливать граждан, кажется мне.

Кирилл Харатьян

**МНЕНИЯ, ПУБЛИКУЕМЫЕ В КОЛОНКЕ «ОТ РЕДАКЦИИ»**, не влияют на выбор и освещение новостей в остальной части газеты. **ДРУГИЕ МНЕНИЯ**, публикуемые на этом развороте, могут не совпадать с позицией редакции.

Подписные индексы в каталогах «Роспечать» и «Пресса России» 19417, «Почта России» 11841. Подписка за рубежом: ЗАО «МК-Периодико» тел. (495) 681-91-37, e-mail: info@periodicals.ru  
Свидетельство о регистрации ПИ № ФС 77-63872 от 25 декабря 2015 г., выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)  
Все права защищены © 2000, АО «Бизнес Ньюс Медиа». Любое использование материалов газеты, в том числе в электронном варианте, допускается только с согласия правообладателя.  
Номер подписан в печать в 23.00  
Отпечатано в типографии АО «ПК-Экспресс» М-143405, Россия, Московская область, Красногорский район, г. Красногорск, Автодорога «Болты», 23 км, выделение 1, дом 1  
Объем издания 6 п. л., общий тираж 75 000 экз.  
Выходит пять раз в неделю, цена свободная, Заказ № 14-01-00XXX

## Динамика курса рубля к фунту стерлингов и доллару США в 1914 – начале 1917 года



политический и экономический кризис, заверения Бахметева кажутся задним числом чем-то граничащим с очковитирательством. Дело было не только в желании Бахметева получить финансовую поддержку для сражающейся России, что делало необходимым представлять ход событий в России в более выигрышном свете. Он действительно верил в новую демократическую Россию (это видно из его личной переписки) и ее способность отстаивать свою только что обретенную свободу с оружием в руках.

В это верил не только он. Миссия сенатора Элияху Рута, направленная американским правительством в Россию, чтобы разобраться в обстановке на месте, пришла к схожим заключениям: миссия была полна духа оптимизма, доверия Временному правительству, веры в способность России энергично вести войну против центральных держав. 8 августа миссия была вызвана в Белый дом и доложила свои выводы президенту Вильсону.

Декларации и вдохновенные речи, однако, медленно конвертировались в финансовую и материальную помощь. Что было неудивительно, учитывая крайне нестабильную ситуацию в России. Июньское наступление русской армии провалилось. Произошел тарнопольский прорыв немцев, паническое отступление русской армии, ознаменованное, ко всему прочему, еврейскими погромами. Если к этому добавить июльский путч большевиков и очередной кри-

зис Временного правительства, то осторожность кредиторов была вполне объяснимой. «Поворот событий в России и серьезное положение на нашем фронте, — телеграфировал Бахметев в Петроград, — вызывают здесь некоторое беспокойство <...> со стороны министра финансов и деловых людей я определенно чувствую как бы временное сопротивление».

Кроме открытых до середины июля кредитов на \$175 млн Россия нуждалась, согласно представленным Бахметевым американской администрации сведениям, в дополнительных кредитах на \$733,9 млн. Кредиты исправивались преимущественно не на вооружение и боеприпасы, а на средства транспортировки. Российская инфраструктура не выдерживала напряжения затяжной войны, а проблема доставки грузов, пришедших из-за рубежа, внутрь страны была не менее острой, нежели получение кредитов для закупки этих грузов и транспортировки их из-за океана. К заказам «чрезвычайной срочности» на сумму \$154,46 млн послом были отнесены прежде всего заказы министерства путей сообщения — 30 000 вагонов, 1500 локомотивов, владивостокские мастерские и строения для Сибирской железной дороги — всего на \$145 млн. Оставшаяся часть приходилась на долю морского министерства и министерства земледелия.

К ноябрю 1917 г. американское правительство согласилось предоставить России в общей слож-

ности \$450 млн в виде займов и кредитов, но в действительности переведено на счета Временного правительства было почти в 3 раза меньше. Динамика выделения кредитов такова: 16 мая 1917 г. — \$100 млн; 17 июля 1917 г. — \$75 млн; 23 августа 1917 г. — \$50 млн; 12 октября 1917 г. — \$50 млн. 1 ноября был открыт кредит на \$125 млн, аннулированный в декабре 1917 г.

Таким образом, общая сумма американских кредитов составила \$325 млн, однако фактически авансировать удалось \$187 729 750, а отправить в Петроград и вовсе только \$125 млн. По отношению к совокупной сумме американских кредитов, предоставленных союзникам на 1 ноября 1917 г., доля России составила около 5%.

В итоге заграничное финансирование России при Временном правительстве резко сократилось по сравнению с царскими временами. Англия, главный кредитор, отпустила в период с 1 марта по 1 ноября 1917 г. около 408 млн руб., что приблизительно в 5 раз меньше прежних размеров английских кредитов за сопоставимый период. Надежды на американские кредиты не оправдались, и полученные от США суммы ни в коей мере не компенсировали сокращения английских.

### ОШИБКА ЧЕСТИ

Что было бы, получи Россия запрошенные кредиты в полном объеме? Удалось ли бы залить пожар революции потоком долларов? Вряд ли. Ведь главной целью выделяемых средств было помочь России вести войну, предотвратить заключение сепаратного мира. А подавляющее большинство русских хотело совсем другого — закончить войну во что бы то ни стало и как можно скорее. В истории нечасто можно наблюдать случаи такого расхождения в стремлениях элиты, находившейся у власти, и основной части населения. Неудивительно, что к власти пришли те, кто был готов пойти за этими желаниями масс, чего бы это ни стоило стране. Один из современников довольно точно назвал большевиков «партией стихийно демобилизующейся армии». Размышляя о причинах краха Временного правительства 33 года спустя, Бахметев, в то время профессор Колумбийского университета, говорил об усталости от войны, о том, что, заключив правительство мир, оно удержало бы власть: «Однако оно выбрало путь чести <...> Возможно, продолжать войну было фатальной ошибкой, но я верю, что это было правильно — держаться и постараться быть верными делу союзников». В первый же день существования Временного правительства министр иностранных дел Павел Миллюков заверил послов союзников, что Россия продолжит воевать. «Это было, разумеется, для них большим облегчением, но, вероятно, похоронным звоном (death knell) для Временного правительства», — заключил задним числом Бахметев.

АВТОР — ПРОФЕССОР НИУ ВШЭ, ДИРЕКТОР МЕЖДУНАРОДНОГО ЦЕНТРА ИСТОРИИ И СОЦИОЛОГИИ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЙ

Полная версия статьи:  
[www.vedomosti.ru](http://www.vedomosti.ru)



Борис Бахметев в 1917 г. Фото из Бахметевского архива Колумбийского университета

свидетельствуют, что новое правительство способно эффективно заниматься практической работой и обладает реальной властью, которая возрастает с каждым днем». На самом деле события развивались прямо в противоположном направлении. Власть Временного правительства с каждым днем слабела.

23 июня Бахметев выступил с речью в палате представителей конгресса США, а 26 июня — в сенате. Обе его речи имели оглушительный успех. Аплодисментами были встречены в палате представителей заявления Бахметева о том, что Россия отвергает всякую мысль о сепаратном мире и что слухи об этом, циркулирующие в США, совершенно беспочвенны. Бахметев также говорил о ново-рожденной русской демократии, о том, что новое правительство пользуется полной поддержкой и представляет все живые элементы страны.

В стенограмме выступления перед сенатом отмечено, что его патетическая речь постоянно прерывалась просто аплодисментами, продолжительными аплодисментами, громкими аплодисментами. Бахметев говорил о приверженности русского народа демократии; о том, что люди сплотились вокруг коалиционного правительства, сильного своими демократическими устремлениями, сильного верой людей в его способность установить законность и порядок. «Когда я сказал, — вспоминал впоследствии Бахметев, — «ни при каких обстоятельствах мое правительство не заключит сепаратный мир», вся палата разразилась аплодисментами. Я никогда не слышал такой овации за всю свою жизнь».

Игнорируя известия об антивоенных демонстрациях в Петрограде, посол говорил корреспонденту The New York Times: «Война была одной из великих фундаментальных и бесспорных вещей, относительно которых в России не было разногласий». Даже после сдачи немцами Риги в сентябре 1917 г. Бахметев настаивал, что «только 1 или 2 процента армии» ненадежны, и заявлял, что «русская армия не сокрушена и не будет сокрушена».

Другой излюбленной темой выступлений Бахметева был исконный демократизм русского народа. Выступая в Бостоне, он говорил, что «Россия, великая демократия Востока, встанет рука об руку с ее старшей сестрой, великой демократией Запада, чтобы пронести по всему миру высокие идеалы гуманизма, свободы и справедливости».

### РАЗМЕРЫ ПОМОЩИ

Учитывая события, развернувшиеся в России с июня 1917 г., которые трудно характеризовать иначе как перманентный